

黑龙江省館积极开展为农业服务的工作

朱 行

黑龙江省幅員辽闊，土壤肥沃，盛产大豆、高粱、稻麦等粮食作物，林业、畜牧业、漁业生产也在全国占居重要地位。

自从八届十中全会以来，黑龙江省图书馆全体同志学习了党的以农业为基础，以工业为主导发展国民经济总方針以后，便积极地研究如何加强为农业服务的问题。該館成立較晚（1962年5月5日才正式开館），各方面工作尚缺乏基础，为了响应八届十中全会的号召，他們分清輕重緩急，对各项工作进行了全面安排，特別加强了为农业服务工作的措施，进行了以下一些工作：

一、进行調查研究，了解本省农业生产情况、存在問題、农业科研方面的主要課題和任务，并和农业生产单位和科学技术部門取得联系，初步了解了客观需要的情况，并根据自己的力量，做适当安排。

二、加强宣傳，提高农业书刊的利用率。除了在各借书处，經常通告到館农业新书外，并配合全省科学工作会议的召开，举办农业书刊展览，計展出国内外館藏农业书刊11,000多种。通过这次展出，不仅宣傳了农业书刊，同时广泛地征求了讀者对館藏农业书刊的意見，以便改进采购工作，提高館藏质量。

三、編制“館藏农业书刊目录”和书目文献索

还有許多不方便。有了文摘，就能看出原文的大概輪廓，不致因选取不当而徒劳往返。

但是，从事文摘工作必須具备一定的专业知識，而这些专业知識我們普遍都感缺乏，必須抱有极大的服务热情和强烈的責任感，才能克服重重困难。針對作文摘中的一些具体問題，我們采取了一些相应的措施：如請教有关专家和讀者，帮助我們確定选材标准和指出摘录重点；努力刻苦自学：包括学习有关专业知識，学习有关学科的发展簡史和目前研究动向，以及在組內集体研究討論，通过文章的摘录示范以及通过不同类型的論文、試驗报告、增产經驗等的分析比較，明确了各自不同的摘录要点。在边学边做中，我們并討論制訂了作文摘应注

引，以适应全省农业生产和科学研究工作的需要。大豆是該省主要农产品之一，为配合这方面专题研究的需要，該館編印了国外文献“大豆”专题索引，計收入苏、美、英、日等17个国家16种文字有关大豆論文507篇；为促进全省农业增产，該館在有关农业科研部門的帮助下，正着手进行“化学除莠”等专题文献索引的編制工作。

四、設置研究室，为农业科研人員利用館藏书刊提供良好的条件，使一部分沒有复本和不能借出的有关农业的科技文献得到充分利用。对于这些讀者，省館不仅积极地为他們提供資料，而且在搜集資料的途徑和方法上予以輔导。由于收集資料工作的順利开展，加速了完成样品生产的生产試制过程。

五、扩大图书流通，开展館际互借。从事农业生产和农业科学的研究工作者，多数分散在省内各市县，特別是农村中。根据双城县的重点調查，从事农业科学技术研究工作的347人中有210人在农村，130人在县城内。省館为滿足这些农业工作者对于图书資料的要求，扩大了图书流通，采取了館际借书和集体借书的形式，把农业书刊送出館外。这项工作开展以来，受到省内各市县館和农业科学工作者的热烈欢迎。为使該項工作步入正軌，該館設有专人負責办理該項工作。

意的事項。文摘工作就这样慢慢地摸索开展起来。

我館书目参考工作在为生产为科研服务中，特别是为农业生产和农业科学的研究服务方面，做了一些工作并取得一定的成績。这些成績的取得主要是依靠党的领导，专家的帮助，以及組織集体討論研究和个人刻苦自习的結果。在具体工作中，我們体会到，边学、边干、边調查、边总结并以調查研究为基础的工作方法也是非常重要的。通过調查研究，使我們在书目选題、編制形式，以及对讀者宣傳利用等方面都更能做到有的放矢。为了使調查研究、对外联系工作經常化和制度化，我們目前并采取了定人、定点、定綫調查研究的工作方法，这样便保证了我們为农业生产和为科学的研究服务的一定质量。